

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION  
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
con el regalo quincenal  
DE LA CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA  
EN MADRID, 1'50 PESETAS AL MES.  
EN PROVINCIAS Y PORTUGAL, 5 TRIM.  
EN AMERICA Y EXTRANJERO, 12 TRIM.  
PUNTO UNICO DE SUSCRICION  
MADRID, FACTOR, NUM. 7  
AÑO XLI. NUM. 11824

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
SE VENDE A 5 CTS. Y 30 POR UNA PESETA. A LOS PERIÓDICOS (1.ª EDICION) PRECIO CONVENCIONAL.  
PRIMERA EDICION Madrid, Martes 19 de Agosto de 1890 DE LA MAÑANA

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
insertos en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA  
UNA PESETA LINEA  
Los anuncios, reclamos, etc. financieros, referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben exclusivamente en esta administración y en las oficinas de la Sociedad General de Anuncios. ALCALÁ, 6 y 8, entresuelo.  
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR  
UNA PESETA 30 NUMES  
OFICINAS FACTOR 7

## HERPES

QUIEN las tiene es porque QUIERE  
Curación segura y radical, aun en los  
casos más rebeldes, con la prodigiosa  
POMADA ANTHERPETICA  
DEL LICHO TELLEZ  
Infinidad de curaciones atestiguan su  
bondad y eficacia.  
Precio del bote en Madrid, 7'50 ptas.  
Se vende en las principales farmacia-  
rias y se envía a provincias certificado  
a quien mande 8 ptas. en libranza  
y 50 cts. en sellos. A D. Melchor Garcia,  
único depositario, Capellanes, 1  
duplicado, MADRID.

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

A LA UNA DE LA MADRUGADA  
DE ARANJUEZ nos envia nuestro cor-  
responsal las siguientes noticias, fecha-  
das el 17:

En cumplimiento de las órdenes y circulares que el presidente del Ayuntamiento de este real sitio recibe diariamente del infatigable gobernador de la provincia Sr. Sanchez Bedoya, y en armonía con las acertadas disposiciones acordadas por la junta de sanidad de esta localidad, se ha empezado hoy la instalación de un fumigatorio contiguo al anexo de la estación férrea, donde se somete a una rigurosa desinfección y escurpulosos inspección facultativa a los viajeros y mercancías procedentes de puntos epidemiados. Este servicio, que a primera vista parece no revestir importancia, la tiene excepcional, si se atiende a que muchas personas que procedentes de sitios invadidos por el cólera se dirijan por las líneas de Valencia y Toledo a Madrid, toman en el billete hasta Aranjuez, donde pernocaban, para el día siguiente continuar su viaje en el tren número 3, el cual se forma aquí y parte a las 6 y 40 de la mañana, eludiendo con esta estratagema dichos viajeros el ser fumigados al llegar a Madrid.

—Parece que muy en breve se va a proceder al desecamiento de las aguas pantanosas que desde hace muchos años existen en los sacaterras de la vía férrea, cuyos focos de verdadera infección constituyen un agente nocivo y permanente para la salud pública, siendo aquellas doblemente peligrosas, por hallarse próximas a esta población.

—También es casi seguro que por el gobierno actual se va a resolver una cuestión que afecta a este real sitio, y relacionada con servicios especiales prestados durante la epidemia cólerica del año 1885.

—Hasta ahora son insignificantes las reclamaciones hechas respecto al censo electoral, cuyas listas se hallan espuesas al público en admisibles condiciones.

—El general de brigada e inspector general interino de infantería, Sr. Tejero, acompañado del coronel Sr. Feijoo y del capitán Sr. Seco, han visitado al detalle todas las dependencias que constituyen el suntuoso edificio del colegio de María Cristina para huérfanos de la infantería,

y seguramente encontrarían tan benéfico establecimiento en perfecto estado, como siempre.

Terminada esta visita, la ilustre comisión giró otra al archivo del arma de infantería, produciéndola excelente impresión la buena organización que existe en aquel, cuya dirección está a cargo del celoso teniente D. Gregorio Soria.

—Última hora.—En el tren de las seis de la tarde, han sido fumigados en el lugar destinado al efecto, varios viajeros que venían de Toledo, cuya operación ha sido verificada bajo la dirección del ilustrado farmacéutico señor de Almazan y presenciada por el municipio en pleno y el correspondiente de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—S. L.

Se encuentra enfermo de alguna gravedad nuestro querido amigo D. José María Díaz Cevallos, jefe del Cuerpo de Seguridad de los distritos de la Audiencia y Latina. La enfermedad que padece el señor Cevallos, que hará precisa una difícil operación quirúrgica, fué contrada a consecuencia de las rudas fatigas del servicio.

A instancias del diputado provincial Sr. Gaivez Holguin, la comisión permanente de Madrid ha concedido del fondo de calamidades 400 pesetas a los pobres del distrito y otras 400 a la casa de socorro particular del barrio de la Guindalera.

El Sr. Ducazeti, propicio siempre a contribuir al remedio de las desgracias, está organizando una función extraordinaria, que se verificará en el popular Circo Hipódromo, en la presente semana, y cuyos productos se remitirán al alcalde de Argés, con objeto de que éste atienda, según le parezca, a las necesidades más apremiantes de aquella localidad, que tanto la sufre con motivo de la epidemia.

Ayer publicó la Gaceta los reales decretos del ministerio de Hacienda que habíamos anunciado:

Confirmado en el cargo de delegado de Hacienda de la provincia de Málaga a don Ernesto de Boneta.

Decretando jubilado a D. Carlos Terro y Perinat, interventor de la aduana de Bilbao.

Nombrando para este cargo a D. José Hernández de Medina, que es administrador de la Cadiz, con igual categoría.

Y para esta plaza, en comisión, a don Eduardo Cuadrado y Angulo, excedente del cuerpo.

En Gijón se produjo hace días un incendio a causa de haber estallado algunos cohetes en el almacén de un pirotecnico. El desenlace del incendio ha sido fatal.

A las tres menos cuarto de la tarde del mismo día de la desgracia, fallecieron en el santo hospital de Caridad, víctimas de horribles dolores, la Josefa Perez Gonzalez y el oficial Manuel Prieto, y a las tres de la madrugada de ayer falleció también Manuel Gonzalez, esposo de aquella y dueño del establecimiento en que ocurrió la explosión.

Segun dicen de Córdoba, parece que Cintas Verdes ha tratado de suicidarse por tercera vez, no pudiendo conseguir porque es muy activa y constante la vigilancia que sobre él se tiene.

Escribe un periódico de Málaga: «Ayer se dijo que estaba en Málaga, desde hace una semana, un renombrado escritor francés, que pasa por ser el primer novelista contemporáneo, y que guardaba el mas riguroso incógnito, deseando sin duda que no le molesten.

Esta noticia nos la dan varias personas que le han visto tomar apuntes, y que no creen equivocarse al juzgar que se trata de un gran publicista.»

Dice un colega de San Sebastián que acerca del proyectado viaje de S. M. la reina a Bilbao, se habló atayer mucho. Dicho viaje puede considerarse ya como un hecho, asegurándose que acompañarán a la augusta señora el jefe del gobierno, Sr. Cánovas del Castillo, y el ministro de Marina.

Lo que parece que aun no está resuelto es si la expedición se realizara por mar ó por tierra.

La Gaceta publica ayer el importante real decreto que habíamos anunciado autorizando al ministro de la Gobernación para contratar directamente la construcción y colocación de cables telegráficos desde la Península a las posesiones españolas del Norte de Africa y a Tánzer, con sujeción al pliego de condiciones que también inserta el periódico oficial.

La exposición que el prelado de este gobierno ha sido el estado del establecimiento de cables telegráficos submarinos entre la Península y las posesiones españolas del Norte de Africa. Aspiración de largo tiempo deseada; objeto de peticiones de la opinión; tema de solicitudes constantes de la prensa; materia de deliberaciones de centros técnicos y administrativos, es lo cierto que a la hora presente, con tan buenas voluntades concordadas para la realización de dicha necesaria obra, está aun por hacer, habiendo quedado hasta hoy solamente como muestra del patriotismo de muchos, sin llegar a hechos lisonjeros, voluminosos expedientes, acuerdos de fechas ya distantes y controversias sensibles por lo que pudieran haber diferido el cumplimiento de una importante obligación del Estado. Pone término el gobierno de V. M., con el presente proyecto de decreto, a una situación que a V. M. y a todo el país apesadumbraba.

Al comenzar el estudio del establecimiento de estos cables, el gobierno pensó en dar facilidades al comercio por mar y tierra, para la posible rapidez en sus transacciones entre las plazas de la Península y las del Norte de Africa; pero el fin esencial que perseguía y mantiene como de irremisible realización, es crear un nuevo medio para el afianzamiento de la preponderancia española en las costas africanas, esto a parte los naturales provechos que aumentando los medios de comunicación reciben todos los intereses.

Ya habia comenzado esta labor cuando

los sucesos ocurridos en Melilla el día 20 del pasado julio, fortificaron la persuasión de que no era posible dilatar por mas tiempo la realización del pensamiento que aspiraba a llevar a cabo: tener aisladas, durante cuatro días, la Península y una plaza española, donde valerosos soldados rechazaban la agresión de gentes rebeldes a su principio y hostiles a nuestra patria, era acontecimiento harto grave, aunque no tuviera importancia excepcional la audacia de aquellos inquietos vecinos, para que el gobierno acelerara el paso encaminado a dotar de nuevas comunicaciones una parte del territorio nacional.

Ningun español, absolutamente ninguno, temió por la suerte de las tropas de Melilla, durante los días en los cuales la falta de medios de comunicación provocó el desagrado público; pero las ansias en aquellos momentos manifestadas duraran poco si los jefes de los agredidos hubiesen dispuesto de facilidades para comunicar sin pérdida de tiempo al gobierno la represión inmediatamente aplicada a los agresores. No saber con la conveniente oportunidad en España lo que acontece allí donde la bandera de la patria ondea, puede ser un riesgo, poder prevenir contingencias dolorosas y no hacerlo, es una responsabilidad; dilatar la resolución que urge a pretexto de que la situación económica es apremiante, como ya se ha alegado al tratarse de este punto en ocasiones anteriores, es poner sobre la tranquilidad del país atrevimientos que importa contener; garantizar a los que defienden la patria los medios para ser con prontitud socorridos si lo hubieren menester, es obligación del Estado; y si al propio tiempo que tal obligación se cumple pueden abrirse horizontes nuevos a las transacciones del comercio y de la navegación, fuera punible permanecer un día más en la quietud que durante algun tiempo la opinión ha lamentado.

Ocioso quizá parezca consignar que se ha armonizado la actividad que este asunto requería con la observancia de todos los procedimientos y requisitos legales.

El art. 1.º del Real decreto de 27 de Febrero de 1892 dispone que los contratos por cuenta del Estado para toda clase de servicios se celebren por remate solemne previa subasta; mas la regla 7.ª del artículo 6.º del mismo Real decreto exceptúa de la obligación precedente los contratos de reconocida urgencia que por circunstancias imprevistas demandan un pronto servicio que no dé lugar a los trámites prefijados.

Es indudable que el servicio del cual se trata se halla comprendido en esta excepción, por virtud de la cual podrá hacerse con rapidez lo que hubiere necesitado más tiempo con arreglo a los minuciosos pormenores del citado Real decreto. Juntamente ha buscado el Gobierno la facilidad para el pronto establecimiento de los cables submarinos, que pondrán en comunicación la Península y las posesiones de España en el Norte de Africa, con las garantías indispensables de posible economía y de seguridad de no ser defraudados los intereses del Estado.

Las plazas de Ceuta, Melilla y Chafarinas quedarán unidas a la Península, y Tarifa lo estará a Tánzer. De la explotación de estos cables, que han de poner en comunicación con la Península los puntos mencionados, se encargará desde luego la Administración, no por apetecer nuevos ingresos, sino precisamente porque no será posible obtenerlos.

La facilidad de las comunicaciones indicadas reportará provecho por hoy solamente al ramo de Guerra: como para el servicio de este ramo principalmente se establecen los cables, no habrá rendimientos, y no habiéndolos, entregar a la iniciativa particular la explotación es ahuyentar de modo eficaz la misma iniciativa para que se encargue del expresado servicio.

Todo el mundo podrá tomar parte en el concurso abierto para el establecimiento de estas nuevas líneas de comunicación. Ninguna excepción se ha consignado ni acordado ninguna preferencia, y para la presentación de las correspondientes proposiciones referentes al material y tendido de los cables, se ha fijado el plazo de treinta días, hallándose facultado el gobierno para señalar el diez. Este hubiera sido muy breve; mayor que el expresado anteriormente, esquivo: el que consta en el pliego de condiciones es suficiente para armonizar la prontitud de los trabajos con la preparación necesaria para intervenir en la licitación, sobre todo teniendo en cuenta que no se ha hecho del propósito del gobierno misterio alguno, ni se ha mantenido en secreto; pudiendo, por el contrario, dada la publicidad que ha procurado tuviera su deseo, disponerse con tiempo para hacer proposiciones aquellos que hubieren pensado tomar parte en el concurso. No se crea, como otras veces ha sucedido en asuntos de la propia índole, que el gobierno ha estimado del caso reservar su libertad para decidir desde luego sobre las proposiciones que se presenten: si son defectuosas todas, ninguna será admitida; aquellas que lo merezcan, pasarán a informe de centros competentes para que estos indiquen la que reúne para su aceptación mejores condiciones.

El tiempo señalado para la garantía de la solidez del material y del perfecto funcionamiento de los cables, es el de un año. No parece prudente establecer la garantía por más larga fecha cuando el Estado es el que ha de cuidar de la explotación.

Otras garantías se han tenido en cuenta, armonizándolas con la rapidez de la realización de lo que es objeto de este proyecto de decreto. El plazo para la construcción de los cables es el de seis meses, bastante para establecerlos sin apremios que podrían dañar la obra, y sin aplazamientos que defraudaran el patriótico afán del gobierno de verla funcionando. Solo resta decir que formalizadas las escrituras, a los quince días siguientes han de comenzar las operaciones para tender los cables, y que el Estado no se hará cargo de ellos, ni satisfará suma alguna, sin previa prueba de la solidez de sus materiales y ensayo práctico de la transmisión, sin entorpecimiento de los despachos.

A vos, tio Ganchais, los trozos de tierra de la Croix-Brunle; a vos Chanlonineau, las viñas de la Borderie...

Chanlonineau era ese hermoso joven que ya por dos veces habia interrumpido al tio Chupin.

—¡Reclamarme la Borderie!—exclamó con insistida violencia—que pruebe... y nos veremos. Cuando mi padre lo compró era un terreno maldito en el que no brotaban más que aliagas y en que una sola cabra no habia hallado su alimento... Nosotros la hemos despedregado piedra a piedra, nosotros hemos gastado nuestras bñas en arrancar hasta las arenas, la hemos dado por abono nuestro sudor y ahora nos la quieren... ¡Ah!... antes tendrían que sacar de mi cuerpo la última gota de sangre.

—No digo lo contrario, pero...

—¡Pero qué!... ¡Acaso es culpa nuestra si los nobles se han escapado al extranjero! Nosotros no hemos robado sus bienes. La nación los ha puesto a la venta, nosotros los hemos comprado y pagado, nuestras escrituras están en regla y la ley está con nosotros.

—Es cierto, pero el señor de Sairmeuse es gran amigo del rey...

En la plaza de la Iglesia nadie se ocupaba ya entonces de aquel joven soldado, cuya voz un momento antes habia vibrado los más nobles sentimientos.

La Francia invadida y el enemigo amenazador, todo lo habian olvidado.

El omnipotente instinto de la propiedad habia mas fuerza que todo lo demás.

—Mi opinion es—prosiguió Chanlonineau—que haríamos bien en ir a consultar al señor baron de Escorval.

—Si, si—exclamaron los aldeanos.—vamos. Iban a ponerse ya en camino, cuando un nombre de la misma aldea, que algunas veces leía los periódicos, los detuvo.

—Tened cuidado con lo que vais a hacer—les dijo.—No sabéis acaso que desde la vuelta de los Borbones, el baron de Escorval ya no es nada. Fue héroe en la batalla de las listas de proscripción, está aquí desterrado, y la policía le vigila.

Ante esa sola objeción todo el entusiasmo decayó.

—Es cierto—murmuraron algunos viejos—el visitar al señor de Escorval nos haria quizas mucho daño... Además, ¿qué consejo nos puede dar?

Únicamente Chanlonineau habia olvidado toda prudencia.

—¡Que importa!...—exclamó.—Si el señor de Escorval no tiene consejo que darnos, podrá a lo menos ponerse a nuestra cabeza y enseñarnos cómo se resiste y cómo se defiende uno.

El tio Chupin estudiaba con mirada imposible aquel gran desencadenamiento de iras. En el fondo de su corazón sentia algo parecido a la monstruosa satisfacción del incendiario a la vista de las llamas que el mismo prendió.

Quizás tenia ya el presentimiento del innoble papel que habia de representar algunos meses después.

Fero en aquel momento, satisfecho de la prueba, quiso echarse de pacificador.

—¡Eperad para gritar a una voz desordenada!

dijo con tono irónico. ¡No veis que todo lo he pu sto en lo peor! ¿Quien os dice que el duque de Sairmeuse se preocupara de vosotros? Entre vosotros todos, ¿qué tenéis de los antiguos dominios? Casi nada, algunas landas, pastos y la colina de la Borderie... Todo esto, en otro tiempo, no rentaba quinientas pistolas al año...

—Esto es cierto—aprobó Chauvenc—si la renta que decís ha cuadruplicado, es que esas tierras están en poder de cuarenta propietarios que las cultivan por sí mismos.

—Razon de más para que el duque no se ocupe de ellas; no querrá tener a todo el país en contra suya. A mi modo de ver, solo la emprenderá con uno de los poseedores de sus bienes, con nuestro antiguo alcalde, con el señor Lacheneur, en fin.

—¡Ah, qué bien conocía aquel viejo miserable el feroz egoísmo de sus compatriotas! ¿Cómo sabia, que todos unidos y con el mayor placer aceptarían una víctima expiatoria cuyo sacrificio seria la salvación de todos!

—La verdad es—dijo un viejo,—que el señor de Lacheneur posee casi todo el dominio de Sairmeuse.

—Decid todo, puesto que estás en ello,—prosiguió el tio Chupin.—¿En dónde vive el señor de Lacheneur? En ese hermoso castillo de Lacheneur cuyas veletas estamos viendo desde aquí a través de los árboles. Caza en los bosques de los duques de Sairmeuse, pesca en sus estanques, se hace conducir por caballos que les han pertenecido y en carruajes en donde se hallarían todavía sus armas si se raspara un poco la pintura.

Hace veinte años, Lacheneur era un pobre diablo como yo; ahora es un gran señor con cincuenta mil libras de renta. Gasta levitas de paño fino y botas de campana como el baron de Escorval. Ya no trabaja, hace trabajar a los demás, y cuando pasa es preciso saludarle si está el suelo. Por un gorrión cazado en «us tierras», como él dice, sería capaz de enviar a un hombre a presidio.

¡Ah! qué suerte ha tenido. El emperador le habia nombrado alcalde. Los Borbones lo han destituido; pero ¡que le importa! No por eso deja de ser el verdadero señor aquí, lo mismo que en otro tiempo los Sairmeuses, sus amos y los nuestros. Su hijo está estudiando en París para llegar a ser notario, y respecto a su hija la señorita María Ana...

—¡Oh! en cuanto a esa, ni una palabra—exclamó Chanlonineau;—si ella fuese la dueña, no habria un solo pobre en el país, y hasta se abusaría de su bondad... si no, preguntádselo a vuestra mujer, tio Chupin.

—Sin sospecharlo, el desgraciado joven acababa de jugarse la cabeza.

No obstante, el viejo mercedador deberá aquella afrenta que no debia olvidar y con el aire más humilde prosióguo:

—Yo no digo que la señorita María Ana deje de ser dadasa pero en fin todavía le queda mucho para sus toillettes y sus adornos... Sostengo pues que el señor Lacheneur podría darse por muy contento si le dejaban la tercera parte de los bienes que ha adquirido no se sabe cómo. Aun le quedaria lo bastante para anopadar a los nobres.

una ruidosa celebridad por la exaltación de sus opiniones ultra-realistas. Verdad es que tuvo la suerte de recuperar los inmensos dominios de su familia y los grados que habia adquirido en el extranjero le fueron confirmados.

Designado por el rey para presidir la comisión militar encargada de perseguir y juzgar a los conspiradores de Montaignac, desplegó un rigor y una parcialidad que todos los partidos reprobaron...

Lecoq se levantó entusiasmado.

—¡Rayos y truenos!—exclamó.—Ahora voy claro. El padre del actual duque de Sairmeuse ha querido cortar el pescuezo al padre de nuestro señor de Escorval...

El Sr. Tabaret estaba radiante de júbilo.

—Ve aquí para lo que sirve la historia—dijo.—Pero no he concluido, muchacho; nuestro duque de Sairmeuse también tiene su artículo... escuchad:

Sairmeuse (Ana-Maria-Marcial de Tingry, actual duque de), hijo del precedente, nació en Londres en 1791 y fue educado primero en Inglaterra, y luego en la corte de Austria, cerca de la cual debia algun tiempo después desempeñar varias misiones confidenciales.

Heredero de las opiniones, preocupaciones y rencores de su padre, puso al servicio de su partido admirables facultades e inteligencia extraordinaria... Puesto en evidencia en los momentos en que las pasiones políticas eran más violentas, tuvo el valor de asumir solo, la responsabilidad de las más terribles medidas... Obligado a retirarse ante la adhesión general de los traidores, se retiró con un odio que no se extinguirán sino con la vida...

El buen hombre cerró el volumen, y fingiendo una falsa modestia:

—¡Y bien!—preguntó.—¿Qué te parece, muchacho, mi pequeño método de inducción?

Pero el otro estaba demasiado preocupado para contestar.

—Estoy pensando—objetó—que si el duque de Sairmeuse hubiese desaparecido o los mases que es el tiempo que ha estado preso Mal, todo París lo hubiese sabido, de mono...

—¡Sueñas, hijo mio!—le interrumpió el tio Veillard.—Con su mujer y su ayuda de cámara por cómplices, el duque se asentará un año si quiere y todos sus criados le creerán en el hotel...

El rostro contraído del joven agente revelaba los esfuerzos de su imaginación.

—Admito esto—dijo por fin;—me resigno a creer que ese gran señor ha sabido representar de un modo admirable el papel de Mai... Desgraciadamente existe una sola circunstancia que destruye todo el edificio de vuestras suposiciones...

—¿Cuál es?...

—Si el hombre de la Pimentera hubiese sido

el duque de Sairmeuse, hubiera dicho su nombre... hubiera explicado cómo viéndose atacado, se habia defendido... y su solo nombre le habria abierto las puertas de la cárcel. En vez de esto, ¿qué ha hecho nuestro prisionero...? Tratar de estrangularse. ¡Acaso un gran señor como el duque de Sairmeuse, cuya vida debe ser un perpetuo encanto, hubiera pensado en el suicidio...

Un silbido burlon del Sr. Tabaret interrumpió al joven agente de policía.

—Segun parece habia olvidado la última frase de la biografía: «El señor de Sairmeuse deja tras sí odios terribles...» ¿Sairmeuse tu a qué precio le hubieran hecho parar su libertad? No... ni yo tampoco. Lo que sabemos es que no triunfa su partido... P. rar explicar su presencia en la Pimentera... y la presencia de una mujer, que quizas fuera la suya, quien sabe los secretos de infamia que se hubiese visto obligado a publicar... Entre el suicidio y la vergüenza escogió el suicidio... Quiso salvar su nombre... haciéndose un sudario con su honor intacto.

El tio Veillard se expresaba con una violencia tan extraordinaria que el tio Ajenjo se sentia conmovido por más que, la verdad sea dicha, no habia comprendido gran cosa de aquella escena.

Se entusiasmaba confiadamente.

Tocante a Lecoq se incorporó pálido y con los labios algo trémulos como hombre que acababa de tomar una suprema determinación.

—Dispensad mi supercheria, señor Tabaret—dijo con voz conmovida.—Todo esto lo habia ya pensado... pero desconfiaba de mi mismo, quería oírlo decir...

Y con un gesto indiferente añadió:

—Ahora, ya se lo que tengo que hacer.

El tio Veillard levantó los brazos al cielo con todas las señales de la más terrible agitación.

—¡Desgraciado!—exclamó.—¡Se te habria ocurrido la idea de ir a prender al duque de Sairmeuse! ¡Pobre Lecoq!... Libre ese hombre es casi todopoderoso y a ti, infimo agente de policía, te harian atar como a un vaso de cristal... Ten cuidado, hijo mio, no ataques al duque, porque no responderia ni aun de tu vida!

El joven agente movió la cabeza con indiferencia.

—¡Oh! no me hago ilusión alguna—dijo.—Se que en este momento el duque está libre de mis ataques... Pero el día en que haya penetrado su secreto, le tendré en mi poder... Despierto el peligro, pero sé que para triunfar necesito esconderme... y me esconderé... Si permaneceré oculto hasta el día en que haya roto el velo que cubre este misterioso asunto... entonces volveré a aparecer... Y si verdaderamente Maies el duque de Sairmeuse... Obtendré mi revancha.

En el ministerio de Estado se recibió ayer el siguiente telegrama:

Tanger, 17 (10:25 m). El ministro de España al ministro de Estado:

Madrid 16 agosto 1890.—Terminada satisfactoriamente negociación Melilla y Ag. dir. El sultan deplora lo ocurrido; saldrá al pabellón español, y ofrece el castigo de los culpables y la indemnización que proceda después de la información para depurar los hechos y averiguar los culpables.

Ha dado orden para que, con arreglo al tratado, fuerzas suficientes del ejército regular, con un kaid, se sitúen en las inmediaciones de Melilla, Alhucemas y el Peñon para mantener el orden y evitar la repetición de sucesos como los ocurridos en Melilla.

El gran visir me participa también que el sultan, después de haber dispuesto entregar 20000 duros como indemnización por el stropello de la Nueva Angeltia, ha ordenado el castigo de los culpables. Me detengo todavía algunos días aquí para obtener, como considero probable, el arreglo de lo de Alhucemas, según los deseos de V. E.

Por correo envío la traducción de la nota del visir.—Figuera.

El día 6 del próximo setiembre predicará en Quesada el Sr. Manterola.

Acercá de lo ocurrido en San Andrés de Palomar, tomamos de la prensa barcelonesa los siguientes detalles:

A consecuencia de recibir los esquirols con los obreros huelguistas se produjo una reyerta, y entonces dos guardias civiles de caballería cargaron contra los obreros de la fábrica de los alemanes, que se encontraron en situación apurada colocados entre los sables y los caballos de la guardia civil y la pared del edificio, cuya estrecha puerta puede solo dar paso a un hombre.

Produjose gran confusión, no solo en aquel punto, sino también en las calles próximas, en las que en un momento quedaron cerradas todas las puertas.

De la refriega resultaron los siguientes heridos: uno por la espalda; otro con un corte en el labio, una mujer, en cinta, fué herida por un caballo; un niño fué aplastado contra la pared por un caballo, resultando con una fuerte contusión en el pecho; una hermana de este niño, que presenciaba esta triste escena, fué víctima de un síncope.

El director de la fábrica pasó ayer a ver al cónsul de su nación para pedir el castigo de los culpables de aquel acto, y con el objeto de impedir que se repita en lo sucesivo.

A los pocos momentos ondeaba en el edificio la bandera alemana.

Lagaritijo ha manifestado á personas de su confianza, que cuando mató en Bilbao, marchará á París donde ha sido llamado por el duque de Veragua con objeto de matar en aquella plaza. Parece ser que el gobierno francés ha accedido al fin para que se pueda dar en París el horrible espectáculo, según llaman ellos á nuestra fiesta nacional.

Hoy á las siete de la mañana tendrá lugar un acto de conmovedora piedad en el cementerio de la sacramental de San Justo.

Más de 300 albañiles, á los que costeará el jornal de medio día el conocido maestro D. Juan Violero, se congregarán en el apesadomado sitio a fin de oír una misa de Requiem por el eterno descanso del alma del rico propietario D. Luis de la Vega, protector incansable de la clase trabajadora.

El Sr. Violero, al obrar así, ha querido poner en el ánimo de la clase menesural el cariño y respeto que debe tener siempre á sus patronos, cuando éstos

cumplen de la manera que cumplía el difunto señor de la Vega.

Hoy celebrará sesión la Diputación provincial de Madrid bajo la presidencia del gobernador civil de la provincia.

Dicen de Illes-as (Toledo) que por efecto del estado de salud en la provincia, se suspende la feria y función religiosa que se celebran el 31 del actual, las que tendrán lugar cuando desaparezca la causa que motiva la suspensión.

Procedente de Reus ha llegado á Barcelona la comisión enargada de erigir un monumento al general Prim para proceder, en unión del director de la Escuela de Bellas Artes de aquella capital, al examen del boceto presentado con dicho objeto.

El alcalde de Granada estuvo el viernes á punto de sufrir una intoxicación á consecuencia de haberse bebido por equivocación dos grandes tragos de una botella de tinta.

Los vapores Elbe y Jhon Elder, procedentes de la América del Sur, han desembarcado en el puerto de Vigo los siguientes pasajeros:

De Buenos Aires: Juan Suarez.—José Mariño.—María Lozano.—Elias Barreiro.—Micaela Uzaguem.—Antonio Soto Castro.—Prudencio Paramó.—Ramon Calo.—Manuel Picon.—Juan Garcia Marin.—Juan Suarez y Bozendi.—José Gil.—Angel Besto.—Paulino Alvarez.—Perfecto Rodriguez.—Manuel Rodriguez.—Manuel Freira Romero.—Juan Seillo Romero.—Ramon Martinez.—Diego Gomez.—José Vujallo.—José Orlirita.—Ramon Perez.—Manuel Lopez.—Domingo Joansumde.—José Touris.—Manuel Iglesias.—Francisco Vazquez.—Tomas Rodriguez.—Benita Alvarez.—Rafael Alvarez.—Portalina Alvarez.—Perpéna Perez.—Benito Otero.—Ramon Losada.—Antonio Labal y Vicente Lozano.

De Montevideo: Dolores Eiris Gomez.—José Fernandez.—José Ruzo Cunha.—Francisco Sisto.—Sres. Arisco Sisto.—Benita Sisto.—Manuel Sisto.—Francisco Areas.—Andrés Rodriguez.—Josefa Busto.—Ramon Rodriguez.—Manuel Garbato.—Josefa Rodriguez Vitorciga.—José María Gerveno.—Juana Villa Rodriguez.—Andrés Pesos Castro.—Manuel Martínez.—Josefa Recaray.—José Pasos Recaray.—Manuel Suarez Muñoz.—María Garcia de Castro.—Manuel Perez.—María Molgado Perez.—Ceila Perez.—Manuel Perez Costa.—Mauricio Señal y Casa.—José Moreira.—Fermín Suarez Mensuda.—José Garcia.—Emilio Garcia.—Francisco Abelle.—Juan Luis Perez.—Manuel Ruemil.—Pastora Pereira.—Antonio Varela.—Domingo Amonia.—Antonio Miza.—Manuel Gonzalez Couto.—José Rodriguez Quintana.—Manuel Bonalla.—Manuel Rodriguez.—Camilo Garcia.—Andrés Gomez.—Calixto Gomez.—José Serran Castro.—José Regales.—Vicente Lot.—Francisco Barbeite.—Constantino Pincipo.—Hermenegildo Barreiro.—Ramon Filalgo.—Ramon Rodriguez.—José Vargas Vidal.—Manuel Cervino Paz.—Jenaro Villa.—Benita Hermida.—José Blanco Castro y Escolástica Pensada.

De Santos: Roman Leite de Castro. De Rio Janeiro: Manuel Ponte.—Francisco Ponte.—José Estevez Martinez.—Ramon Moura Carra y Pedro Passos. De Bahía: Manuel Alves Vidal.

Se ha suicidado en Tarragona un soldado del regimiento infantería de Navarra, que padecía de enajenación mental y estaba por dicha causa de observación en el hospital Militar de aquella población. El infeliz, en un rapto de locura sin duda, se arrojó por una ventana al patio del establecimiento, quedando muerto el acto.

Estando en Palencia de Negrilla (Sa-

lamanca) el médico del pueblo pescando en el río, acompañado del boticario y el parroco, al inclinarse para coger un pez, resbaló y cayó al agua, pereciendo ahogado.

Segun la prensa de Lérida, en el pueblo de Camarasa ha ocurrido una sensible desgracia.

Habianse dirigido siete labradores, vecinos de aquella villa, entre los cuales se hallaban Antonio Casanova Porta, José Santacreu Mijot y Jose Morlan Parafet a la pintoresca Cueva del tabaco, enclavada en la Peña Monroig, de la cordillera del Monsech, para extraer los excrementos de bandadas de murciélagos que en ella se anidan, para utilizarlos como abonos.

Estaban ocupados en esta tarea, cuando se les hundió el terreno, quedando sepultados en la misma los tres expresados individuos.

Ante aquel imprevisto accidente, uno de los cuatro restantes, llamado Antonio Guillaumet Bonfill salió escapado de la cueva hacia el pueblo á dar cuenta á las autoridades del siniestro, las que se dirigieron inmediatamente á aquel sitio con la guardia civil, unos cuarenta vecinos y el médico y un botiquin, para prestar auxilio á los desgraciados.

Después de siete horas de incansables trabajos, se logró extraerles de las ruinas; pero cadáveres nos dos primeros y sin esperanzas de vida el tercero.

A fines del corriente se celebrará en Bilbao un Congreso socialista obrero.

Los asuntos que en él se tratarán son los siguientes:

Aprobación de los trabajos de propaganda del partido con motivo de las últimas huelgas.

Aprobación de la conducta de los delegados que acudieron al Congreso de París.

Conveniencia de sostener periódicos que se dediquen exclusivamente á la defensa de los ideales del partido socialista y cantidad con que debe contribuir cada uno de los afiliados al partido.

Que el tercer congreso internacional del partido se celebre en Valencia.

Que se agregue á la pretension hecha á los Cuerpos Colegisladores la de que se reglamente también el trabajo de los establecimientos penales.

Del EXTRANJERO hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros correspondientes los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Berlin, 18. El emperador de Alemania llegó anoche á Reval, donde fue recibido por los grandes duques Alejo y Wladimiro.

Paris, 18. Los comisionados franceses que fueron á Tonkin para conferenciar con los de China sobre la cuestión de límites han telegrafado nuevamente al gobierno confirmando que ambas comisiones no han podido llegar á un acuerdo.

Los comisionados franceses han marchado á Hanoi y los chinos se dirigen á Canton.

Las negociaciones se proseguirán por la vía diplomática. El gobierno francés está resuelto á sostener la petición de que el territorio del Tonkin se extienda hasta la antigua frontera natural de Annam.

Paris, 18. Ayer se verificó en Abbeville la solemne inauguración del monumento erigido á la memoria del almirante Courbet.

Después se celebró un banquete, en el cual el Sr. Etienne pronunció un patriótico discurso que fué muy aplaudido. Dijo que es un gran país aquel que se prepara durante veinte años para de-

mostrar á la faz del mundo entero que nada ha perdido de sus fuerzas ni de su gloria, añadiendo que el nombre de Courbet basta para demostrar que Francia sabe educar héroes.

Dedicó grandes elogios al ejército y á la marina, diciendo que la época de aislamiento ha pasado ya.

Terminó declarando que Francia, con una marina y soldados semejantes, tiene el derecho de hablar y hacer valer sus derechos en todas partes.

Londres, 18. La prensa inglesa sigue atribuyendo carácter político al viaje del emperador de Alemania á Rusia.

Creó que la entrevista de los dos emperadores dará por resultado el que la triple alianza se convierta pronto en quintuple, formando Rusia en cuarto lugar.

A las ocho y treinta de esta mañana ha llegado á Narva el emperador de Alemania.

El czar de Rusia acompañado del gran duque príncipe heredero, le esperaban en la estación.

Ambos emperadores se abrazaron con grande efusión.

Después de las presentaciones oficiales, los dos soberanos y el príncipe heredero subieron al carruaje que les condujo á la pequeña villa de Paulovgef, donde les esperaba la emperatriz, quien hizo un cordial recibimiento á su egregio huésped.

Roma, 18. El gobierno italiano ha dirigido á las potencias un proyecto de convención internacional para reglamentar el servicio sanitario en el Mar Rojo.

Paris, 18. A consecuencia del descarrilamiento del tren expreso cerca de Jonzac han resultado siete pasajeros heridos.

Nueva-York, 18. Las noticias de Méjico consideran como inminente una guerra general en la América Central.

Añaden que las repúblicas de Costa Rica y Nicaragua sostendrían á la del Salvador contra las de Honduras y Guatemala.

Londres, 18. The Times publica un despacho de Buenos Aires diciendo que el ministro de Hacienda ha declarado que el gobierno argentino no hará emisión alguna garantizada sobre la propiedad territorial.

Añade que las leyes concernientes á los cien millones en Billetes hipotecarios serán anuladas y que en último caso si precisa hacer alguna emisión será de poca importancia.

El ministro de Hacienda ha declarado solemnemente que la situación financiera quedará totalmente normalizada en un plazo de pocos meses.

Hoy saldrán de Madrid por la vía de la Coruña los correos para Cuba y Puerto-Rico y mañana lo hará el de Filipinas por la Compañía Trasatlántica.

El Sr. Obispo de Mallorca acaba de publicar una notable circular «Sobre el desbordamiento de una parte de la prensa periódica», en la cual condena al periódico El Republicano.

Anteayer, día de San Joaquín, fué el natalicio de nuestro Santo Padre, á quien deseamos muchísimos años de vida próspera.

Como de costumbre, le felicitó nuestro amigo particular el Sr. Carulla, que ha tenido el placer de recibir el siguiente telegrama satisfactorio.

«Sr. D. José María Carulla. Roma, 16 (8:50 n.).»

«Su Santidad agradece sus felicitaciones y muy de corazón le concede la bendición apostólica.—M. Cardenal Rampolla.»

Reciba nuestro parabien el director de La Civilización.

El señor gobernador civil de la provincia se ha dirigido en atenta carta al señor marqués de Santa Ana, invitándole á ceder el asilo del Norte para ser habilitado como hospital municipal de coléricos, en el sensible caso de que se viese invadida esta capital por la epidemia que reina en otras localidades. El señor marqués de Santa Ana, siempre dispuesto á contribuir, hasta donde sus fuerzas alcancen, al alivio de las desgracias y calamidades, así públicas como privadas, ha contestado al digno gobernador civil, Sr. Sanchez Bedoya, poniendo á su disposición el mencionado asilo, si las circunstancias así lo exigiesen, cosa que por fortuna no sucede hasta el presente, y que esperamos en Dios no sucederá en lo porvenir.

A las siete de la mañana de ayer ha llegado á Madrid, procedente de San Sebastian, el ministro de Ultramar, Sr. Fabié, acompañado de su secretario particular, Sr. Salcedo (D. Angel).

En la estación lo esperaban el subsecretario del ministerio, Sr. Muñoz Vargas, los directores de Gracia y Justicia y Administración, Sres. Hernandez Iglesias y Roca (D. Arcadio), el jefe del Gabinete particular, Sr. Salcedo (D. Francisco de Paula), casi todos los empleados del ministerio y varias distinguidas personas, entre las que recordamos al consejero de Estado Sr. Valverde y al gobernador civil de Pangoasinam Sr. Peñaranda.

El Sr. Fabié viene agradablemente impresionado de las pruebas de adhesión y cariño de que la familia real es objeto en la region vascongada.

De LA CORTE nos envia nuestro correspondiente especial el siguiente TELEGRAMA:

San Sebastian, 16 (12:30 m.).

Se ha celebrado, bajo la presidencia del gobernador civil, el banquete municipal en honor de los felibres y cigalliers, reinando en él la mayor cordialidad y alegría, pronunciándose elocuentes brindis por la reina regente y por la prosperidad de ambos países y mostrándose franceses y españoles animados de reciproca simpatía.

Leyéronse también algunas poesías.

El gobernador, en nombre de la reina y de Guipúzcoa, saludó á las sociedades literarias que nos han honrado con su visita, brindando por la grandeza de Francia, emporio de la civilización y del progreso.

El alcalde de San Sebastian, Sr. Stmaniego, dió un viva al país vecino, nuestro hermano.

Terminado el banquete, se organizó una velada artística en el salón principal de la casa Ayuntamiento, tocando admirablemente varias piezas al piano don Leonardo Moína y declamando algunos actores franceses.

En los brindis hubo cariñosos recuerdos para el insigne poeta D. Victor Balaguer.

Durante la comida cantó el orfeón y se quemó un toro de pólvora.—A guilar.

El confinado Domingo Garcia Hernandez, que el 16 de julio último se fugó del penal de Valladolid en unión de otros dos confinados, se ha presentado voluntariamente al presidente de la audiencia de Bilbao para su conducción al penal de donde se fugó.

Dicho confinado hallábase extinguido siete años de presidio mayor por delito de tentativa de robo, y tan solo le faltaban dos años para cumplir su condena.

Se ha fugado del domicilio paterno en Valladolid una agraciada joven de diez y seis años, coincidiendo con su fuga la de un joven con quien sostenia relaciones amorosas.

LITERATURA Y ARTES. Segun hemos leído en la prensa de Ali-

SEGUNDA PARTE

I.

El primer domingo del mes de agosto de 1813, á las diez en punto—como todos los días festivos—el sacristán de la parroquia de Sairmeuse dió los «tres toques» que anuncian á los fieles que el sacerdote sube al altar para la misa mayor.

La iglesia se aba más de la mitad llena y por todas partes llegaban apresuradamente grupos de aldeanos y aldeanas.

Las mujeres de gran gala, con sus pañuelos del cuello bien estirados, sus falotas de rayas anchas y sus grandes cofias blancas. Solo que tan económicas como coquetas, iban con los pies desnudos, llevando en la mano sus zapatos, que se calzaban respetuosamente antes de entrar en la casa de Dios.

Los hombres generalmente no entraban. Casi todos se quedaban hablando, sentados en el portico ó de pie en la plaza de la iglesia á la sombra de los secuetares oimos.

Esta era la moda en la aldea de Sairmeuse. Las dos horas que las mujeres consagran á la oración, los hombres las emplean en comunicarse las noticias generales, en discutir la apariencia ó los resultados de las cosechas, y por fin, en arreglar ventas que se terminan con la copa en la mano en la gran sala del meson del Buey coronado.

Para los labradores de una legua á la redonda, la misa del domingo no es más que un pretexto de reunión, una especie de bolsa hebdomadaria.

Todos los curas que se han sucedido en Sairmeuse, han tratado de disolver, ó por lo menos de trasladar á otro punto aquella feria escandalosa; pero sus esfuerzos se han estrellado contra la obstinación campesina.

No han obtenido más que una concesión: en el momento en que se oye la campana de la elevación, las voces entuñecidas, las frentes se descomponen y muchos de los aldeanos hasta llegan á saltar la tierra y santiguarse.

Es cuestión de un minuto, y pasado éste, las conversaciones empiezan de nuevo. Pero aquel domingo de agosto, la plaza no tenía su animación acostumbrada.

No se hablaba alto, únicamente se cuchicheaba. Una gran tristeza se leía en todas las fisonomías, la circunspección apretaba los labios, las bocas se acercaban misteriosamente á los oídos y la inquietud estaba pintada en todos los semblantes.

Había algo de desgracia en el aire. Y era que aun no hacía un mes que Luis XVIII había sido instalado p r segunda vez en las Tuilerias, por la triunfante coalición.

La tierra no había tenido tiempo de beber los arroyos de sangre vertidos en Wartelo, cuando un millón doscientos mil soldados extranjeros hollaban el suelo de la patria y el general prusiano Muffling era gobernador de París.

Y las gentes de Sairmeuse se indignaban y temblaban.

El rey que traían los aliados les asustaba tanto como los aliados mismos. En su pensamiento el gran nombre de Borbon que llevaba, no podía significar más que diezmos, derechos feudales, servicio forzoso, opresión de la nobleza, etc., etc.

Y sobre todo significaba ruina, porque no existía ninguno de ellos que no hubiese adquirido algún lote de bienes nacionales, y se aseguraba que todas las tierras iban á ser devueltas á los antiguos propietarios emigrados.

Por eso, con curiosidad febril, era como se escuchaba á un joven que hacia dos días que había vuelto del ejército y contaba con lágrimas de rabia las miserias y las vergüenzas de la invasión.

Relataba el pillaje de Versailles, las vejaciones de Orleans y el cómo con despiadadas requisiciones despojaban de todo á las pobres gentes del campo.

Y no se irán—repetía—esos extranjeros malditos á quienes nos han entregado los traidores... no se irán mientras quede en Francia un escudo y una botella de vino...

Decía esto y con su puño er spado amenazaba la bandera enarbolada en lo alto del campanario, una bandera blanca que ondeaba al viento. Su generosa ira se comunicaba á su auditorio y la atención que le concedían estaba lejos de cansarse cuando fue interrumpido por el zalope de un caballo que sonaba sobre las piedras de la única calle de Sairmeuse.

Un estremecimiento agitó los grupos, y el mismo temor oprimió todos los corazones. ¿Quién aseguraba que aquel jinete no sería algún oficial inglés ó prusiano que anunciaría la llegada de su regimiento y exigiría imperiosa-

FOR EL HONOR DEL NOMBRE. DE E. GABORIAU. 108.

mente dinero, ropa y víveres para sus soldados... Pero la ansiedad duró poco.

El jinete que apareció al final de la plaza, era un hombre del país, vestido con una mala blusa de hilo azul, que arreaba é iba pegando palos á un infeliz jaco, delgado y nervioso que, cubierto de espuma, sacaba todavía chispas de las cuatro herraduras.

—¡Ah!... ¡es el tío Chupin!... —murmuró uno de los labradores con un suspiro de consuelo.

—Y parece—observó otro—que tiene mucha prisa.

—Será, sin duda, que el viejo bribon habrá robado en alguna parte el caballo que montaba. Esta última reflexión daba á entender la reputación de aquel hombre.

El tío Chupin, en efecto, era uno de esos terribles pillastres que son el terror y la plaga de los campos. Llamábase jornalero, pero la verdad era que el trabajo le causaba horror y pasaba todos sus días en la taberna. Vivian solo del merodeo él, su mujer y sus hijos, dos temibles granujas, que habían hallado el secreto de escapar á todas las quintas.

En aquella familia no se consumía nada que no fuese robado: trigo, vino, leña, fruta, todo era cogido en propiedad ajena. La caza y la pesca en todas partes, en todos tiempos y con utensilios prohibidos, les proporcionaban dinero contante y sonante.

Todo el mundo en Sairmeuse sabía esto, y sin embargo, cuando alguna vez prendían al tío Chupin no había testigos que fueran á declarar en contra suya.

—Es un mal hombre—decían—y si llega á tomar odio á alguien, es muy capaz de irle á esperar en un rincón del bosque para tirar sobre él, como sobre un conejo.

El viejo cazador furtivo, acababa de detenerse delante de la posada del Buey coronado. Saltó con presteza al suelo, arrojó su caballo hacia las cuadras y se dirigió á la plaza.

Era un viejo alto, de unos cincuenta años, delgado y nudoso como una cepa. En el primer momento nadie habría adivinado que era un bribon. Tenía el aspecto humilde y dulce, pero la movilidad de sus ojos, la espresion de su boca de labios delgados, revelaban una astucia diabólica y la más fría maldad.

En cualquier otro momento hubieran evitado el hablar á aquel individuo temido y despreciado, pero las circunstancias eran graves y se adelantaron á su encuentro.

—Y bien, tío Chupin!—le gritaron en cuanto estuvo al alcance de la voz;—¿de dónde venis de esa manera?

—De la ciudad.

La ciudad para los habitantes de Sairmeuse y de los alrededores, era la cabeza del distrito Montaignac, una encantadora subprefectura de ocho mil almas y que estaba á cuatro leguas de la aldea.

—Y es Montaignac en donde habeis comprado el caballo, al que pegabais con tal furia hace un instante...

—Me lo han prestado—prosiguió—para traerlos más pronto una famosa noticia.

El miedo se apoderó nuevamente de los aldeanos. —El enemigo, ¿está ya en la ciudad!—preguntaron vivamente los más asustados.

—Sí, pero no el que teméis. El enemigo de que os hablo, es el antiguo señor de aquí, el duque de Sairmeuse.

—¡Ah! Dios mío! ¡y decían que había muerto! —Se equivocaban.

—Le habeis visto? —No, pero otro le ha visto por mí y le ha hablado. Ese otro es el señor Langeron, el dueño del hotel de Francia en Montaignac. Pasaba yo delante de él esta mañana y me llamó: «¡Viejo! me dijo,—¡quieres hacerme un favor? Naturalmente—le contesté.—Sí. Entonces me entregó un escudo de seis libras en la mano, diciéndome: «Pues bien, van a ensillar un caballo, galopará hasta Sairmeuse y le dirás á mi amigo Lacheneur que ha llevado el duque de Sairmeuse esta noche en una silla de postas con su hijo el señorito Marcial y dos criados.

Entre todos aquellos aldeanos que le escuchaban con las mejillas pálidas y los dientes apretados, el tío Chupin conservaba la cara contrita de un mensajero de desgracia.

Pero examinándole bien se hubiera podido sorprender en sus labios una irónica sonrisa y en sus ojos, el fulgor de una infame alegría.

Lo cierto era, que estaba como vulgarmente se dice, en sus glorias. Aquel momento le vergaba de todas sus bajezas y de todos los desprecios que habría tenido que sufrir. ¡Qué hermosa revancha!

Y si las palabras salían como á disgusto de su boca, es que trataba de prolongar su placer, haciendo durar el suplicio de sus auditores.

Pero un joven y robusto muchacho, de fisonomía inteligente, que tal vez le adivinaba, le interrumpió bruscamente.

—Y ¿qué nos importa la presencia del duque de Sairmeuse á Montaignac... Que permanezca en el Hotel de Francia todo el tiempo que quiera, nosotros no hemos de ir á buscarle allí.

—¡No!... de seguro, no hemos de ir por él,—aprobaban los aldeanos.

El viejo merodeador movió la cabeza con aire de hipérita compasión.

—Es una molestia que el señor duque no os quiere dar tan poco, puesto que dentro de dos horas estará aquí,—les dijo.

—¿Cómo lo sabeis? —Lo se por el señor Langeron que me ha dicho cuando monté en su jaco: «Sobre todo, viejo, explica bien á mi amigo Lacheneur que el duque ha dado las ordenes para que estén dispuestos los caballos de posta que deben conducirle á Sairmeuse.»

cante, el día 11 del actual tuvo lugar en el casino de aquella capital un gran concierto, organizado por el notable pianista y compositor nuestro distinguido amigo D. Vicente Manas, el cual dió á conocer á varias de sus aventajadas alumnas en las dificultades obras que ejecutaron al piano, resultando un verdadero acontecimiento.

La concurrencia fué tan numerosa, que nunca se había visto dentro de aquel local tan considerable número de personas, tal tanto atravesar la época de más no obstante el concierto dejó vivo calor. En suma, el concierto dejó vivo calor entre los concurrentes hasta el punto de pedirse ya su repetición.

No es cierto que la tan aplaudida primera tiple dramática Sra. Natividad Martínez, que formó hace dos años parte de la compañía del teatro Real, ni su esposo el bajo Sr. Vilani, tan aplaudido como querido de nuestro público, hayan sido escriturados, como se ha dicho, para el teatro de la Alhambra.

El apreciable actor cómico D. Fernando Viñas ha salido con su compañía para Segovia, donde se propone estrenar las obras más aplaudidas en la actual temporada por el público madrileño.

TELEGRAMA OFICIAL: Valladolid, 18 (3'30 t.). Gobernador á ministro Gobernación: Según me participa guardia civil puesto de Iscar, el 16 del actual se declaró un violento incendio en un monte de la propiedad de la señora condesa del Montijo, quemándose bastante de él sin que ocurriese desgracias personales. Se cree que fuese casual.

El tema de conversacion en los pocos días políticos que aun quedan en Madrid, ha sido ayer tarde las noticias de París relativas á las declaraciones hechas por el Sr. Ruiz Zorrilla á un redactor de Le Matin.

Reconociase por todos que la nueva actitud es de indudable templanza con respecto á la mantenida por el hasta ahora agregaban los amigos del gobierno, que en duda se debía á la pacificación de los espíritus que ha venido afortunadamente a sustituir á la constante agitación de otras épocas.

Por nuestra parte, hemos oído á algunos ministeriales muy caracterizados decir que el gobierno, lejos de ofrecer los generos obstáculos á dicha actitud, se complacería en remover todos los que se pusieran á que la pacificación de los espíritus fuese completa y absoluta.

El alcalde de Madrid, señor duque de Uta-Hermosa, ha llegado ayer á Madrid. Hoy le dará posesion de su cargo el gobernador de la provincia.

DE PROVINCIAS ha recibido La Correspondencia de España los siguientes TELEGRAMAS: Bilbao, 18 (10'30 m.). Los toros de Ibarra lidiados ayer fueron superiores. Mataron 17 caballos. Lazartio y Guerra muy bien. Esta último brindó su tercer toro al señor Sagasta.

El jefe del partido liberal fué objeto de repetidas ovaciones durante toda la tarde. Hoy se lidiarán toros de Voragua. Gijón, 17 (8 n.). Toros de Vergara, buenos; caballos, 12; entrada, buena. Mazzantini recibió una arida leve en la mano derecha al matar el cuarto toro. Cara-ancha mató cinco toros, bien y muy aplaudido. El correspondiente.

Irún, 18 (10'30 m.). Terminados totalmente los trabajos de la línea, la empresa del ferrocarril minero del Bidasoa ha obtenido la autorización definitiva del tráfico en combinacion con los ferrocarriles del Mediodía de Francia y Norte de España. El día 21 comenzará la explotación.

Esperábase en Pasajes un vapor que carries á 1400 toneladas de mineral con destino á Cardiff. La compañía se lamenta de los entorpecimientos que sufre en esta estación, de la vía férrea, por falta de maquinaria móvil. Córdoba. Málaga, 18 (8 m.). He conferenciado con Sidi Ali, acerca del motivo de su viaje á Melilla. Dice que el sultán desea conocer el origen exacto de los recientes sucesos para formar juicio, si bien atribuye á los españoles la agresion. No cree cierto que haya 2000 moros en las cercanías de Melilla ni posible un nuevo ataque á la plaza. Esfianse de los errores informes que publican los periódicos de Cádiz y Málaga, de que el gobierno español no castigue á los periodistas que faltan á la verdad. Los esfuerzos hechos para conocer las opiniones del sultán han sido infructuosos.

Numerosos chiquillos siguen por todas partes á los moros, que se lamentan de que la policía no evite, como ocurre en Inglaterra, que sean molestados los transeúntes. Valencia, 18 (12'40 t.). Durante las últimas veinticuatro horas ha habido tres invasiones y dos defunciones en el presidio de San Miguel. Un caso típico y tres casos sospechosos. Ha sido aislado el edificio. En Antella, una invasion. En Algeciras, una. En Ador, cuatro. En Villar del Arzobispo, dos. En Carcagente, una. En Alberquilla, una y una defuncion. En Albuñol, dos y una. En Navanés, tres y una. En Onteniente, nueve y cuatro.

En Paiporta, cuatro y dos. En Guadomar, dos y una. En Requena, una y una. En Lugar Nuevo, una defuncion. El alcalde recibe constantemente donativos de las personas pudientes para los pobres. Las sociedades y corporaciones benéficas reparten raciones de las tiendas de asilo. El gobernador, Sr. Ojeste, se muestra incansable. Vista la gravedad que la dolencia reviste en Onteniente, ha sido nombrado un delegado sanitario para dicho pueblo. Ferrando.

La Biblioteca económica de Legislacion y Jurisprudencia acaba de publicar y de poner á la venta, con el título de *Sufragio universal* un Manual que contiene las leyes, órdenes y formularios que deben tenerse en cuenta para el ejercicio y aplicacion de dicho derecho. La edicion es correcta y elegante y ha de lograr indudablemente el mejor éxito.

El capitán general de este distrito, señor Primo de Rivera, ocupado constantemente en la cuestion sanitaria, está logrando los mejores resultados. La salud en todas las fuerzas militares del distrito es inmejorable. Recientemente ha dispuesto que un médico del cuerpo de Sanidad militar recorra todos los cantones y plazas del mismo, á fin de señalar en ellos, como medida de prevision, el local en donde hubiera de establecerse hospital de coléricos, caso de haber invasiones en la tropa. Tan importante servicio ha sido encomendado al médico mayor don Joaquín Vela.

El resumen de las noticias telegráficas oficiales sobre el cólera, es el siguiente: Valencia.—Alcira, 1 invasion y 1 defuncion; Tavernes de Valldigna, 1 y 1; Catarroja (nuevo), 1 invasion; Onteniente, 11 y 8; Albalat de la Rivera, 4 invasiones; Cuatrecerdas, 1 invasion; Luchente, 2 invasiones; Alcántara, 1 y 1; Utiel, 7 y 3; Antella, 2 y 1; Requena, 2 y 1; Alcedia de Carlet, 2 y 1; Navarra, 1 y 1; Almusafes (nuevo), 1 y 1; Cácer (nuevo), 1 y 1; Alberique, 1 defuncion; Guaduasur (nuevo), 1 y 1.

Afuera de la capital.—Calle de Sagunto, 1 defuncion; Rincon de San Lorenzo, 1 invasion. Badajoz.—Llerena, sin novedad. Ayer tarde han conferenciado con el ministro de la Gobernacion, el de Ultramar y el alcalde de Madrid.

Parere se ha confirmado la existencia en Tortosa de algunos casos de enfermedad sospechosa. Ayer lunes ha debido comenzar en París la distribucion de las medallas y diplomas obtenidos en la Exposicion universal del año último.

El Sr. Sagasta, segun noticias recibidas ayer no estará en Bilbao más que hasta el día 25. Anoche se reunió en pleno en el círculo liberal de la calle del Principe la comision ejecutiva del comité electoral para tratar de los asuntos relacionados con la eleccion de junta municipal y de las reclamaciones que hayan de hacerse á la junta central del censo.

En el ministerio de Estado no habia ayer otras noticias de Africa que las que contiene el telegrama del Sr. Pizarra, recibido anteañoche, y que en otro lugar publicamos. Las impresiones entre los ministeriales son muy satisfactorias como consecuencia de las afirmaciones del referido telegrama que desvirtuan los cálculos y noticias pesimistas de algunos periódicos.

La junta provincial de sanidad ha estado reunida ayer bajo la presidencia del señor gobernador. Como el objeto de la reunion no era otro que el de acordar medidas que eviten la propagacion de la epidemia variolosa, sin discusion se aceptaron algunas encaminadas á este fin, entre las cuales figuran la de excitar el celo del alcalde para que en las casas de secorro se vacune y revaque á todo el que lo solicite; obligar á las autoridades locales de la provincia á que se practique con toda escrupulosidad el reconocimiento de las reses que se sacrifican para el consumo público; y que por el gobernador se dicten las disposiciones más terminantes, para que no se escuse por nada ni por nadie la desinfeccion de las casas donde ocurra algun caso, y la total desaparicion de las ropas y efectos del uso de los enfermos.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones: GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden nombrando para el registro de la Propiedad de Becerril á D. Constantino Sarmiento Sanchez. FOMENTO.—Real orden aclaratoria de la de 1.º de febrero de 1881 relativa á las contrataciones de transporte entre las compañías de ferrocarriles. GUERRA.—Real decreto disponiendo que el general de brigada D. Miguel Orus cese en el cargo de comandante general, subinspector de artillería del distrito militar de Extremadura.

Del EXTRANJERO hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros correspondientes los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: Roma, 18. Los periódicos, así de Roma como de

las provincias, consagran muchos de sus artículos al bandolerismo, que tantos hechos criminales cuenta en estos últimos días, censurando á la policía por su inaptitud y á los procedimientos inútiles y dilatados, y acabando por pedir al gobierno que haga menos política y mas policía.

Roma, 18. Ha quedado ya constituida, pero hasta los primeros días de setiembre no comenzará á funcionar, la comision encargada de revisar los estatutos de la caja de Ahorros y pensiones de empleados de los ferrocarriles.

En Deva se encuentran actualmente las familias del Sr. Cánovas (D. Emilio), la marquesa viuda de Valdeiglesias y sus hijos la Sra. de Santana y los señores de Orfila, los marqueses de Hovos y de Villamagna y las de los Sres. Fabra (D. Niño), Pavia y Teran.

En Escoriaza se encuentran ahora, entre otras distinguidas familias, las de Balmes, Ariza, Donoso, Herreros, Franao, Valdés, Escario, Santoyo y Aguado; la condesa de Torrejon, el marqués de Claramonte, los Sres. Morat, Castro y Serrano, de Tornos, Salas, Arroyo, Colomo, Garcia Galan y Ocariz.

En Santa Agueda están el general Barrranco, el catedrático D. Maxim Benet y la señora marquesa de Pidal; en Zaldivar, el ex-ministro de Hacienda Sr. Egilior, la condesa de Vegamar, los marqueses del Solar y del Real del Transporte, el general Quintana, el baron de Petris, y los Sres. Urculla, Mayans, Ruiz de Salazar, Charro Hidalgo, Uribarri, Vicuña y Rózpide; y en Gijón, por fin, se encuentran una verdadera colonia artístico-literaria, á cuyo frente figuran Palacio Valdés, el distinguido novelista, los festivos autores dramáticos Ramos Carrion, Vial Aya y Estromera y el célebre bajo cómico Bajdelli.

Un periódico refiere lo siguiente: «Por consecuencia de haber fallecido toda la familia que ocupaba una casa en la calle del Meson, en Puebla de Rugat, por causa de la epidemia reinante, se cerrada la puerta de la morada antedicha, incautándose de las llaves el señor cura; pero el jueves se presentó dicho sacerdote en la referida casa con objeto de hacer inventario, encontrando la puerta descerrajada y revueltos los muebles y las ropas.

Puesto el hecho en conocimiento de la guardia civil, tal actividad desplegó esta, que el viernes consiguió detener al autor del robo, que es un tal Antonio Orts, encontrando los objetos robados ocultos debajo de la cama. El delincuente, convicto y confeso, ha sido entregado al juzgado.»

En Ceniceros (Logroño) ha fallecido el anciano padre de nuestro querido amigo el eminente operador y catedrático de San Carlos D. Alejandro San Martin, el que actualmente se encuentra en Berlin, á donde marchó con objeto de asistir al Congreso médico que allí se está celebrando. Le enviamos nuestro más sincero pésame.

Escriben de Tángor á un colega: «La revuelta del Rif, como la de Mequenez,—se nos dice,—las dominará el sultán á su modo, sin ninguno de esos riesgos y complicaciones de que habla la prensa por boca de algunos ocultos ó manifestos correspondientes, que con esas alarmas y con traer y llevar nombres propios logran entretejer la opinion en esta época de vacaciones y de escasez de noticias.»

Una comision de la ciudad de Cuenca ha ido á San Sebastian con el objeto de gestionar el indulto del reo de la pena de muerte que asesinó á una hermana de la Caridad.

El presbítero D. Juan de Dios Montañés, fallecido últimamente en Valencia y cuya caridad era inagotable, ha donado toda su fortuna, segun testamento de mayo del 89, á los asilos y obras benéficas que habia fundado. Dedicó para el sostenimiento de una casa colegio en Godella la cantidad anual de 10000 pesetas, para la escuela de Ruzafa 8000, y así hasta agotar por completo todo su haber.

Telegrafian de París á nuestro colega La Epoca, con fecha de ayer: «Hoy publica el Journal des Debats una carta de su corresponsal en España, despues de haber celebrado una entrevista con el Sr. Alonso Martinez. El presidente del Congreso ha declarado que él no ira á la coalicion. Cree que los liberales tendrán en las futuras Cámaras una numerosa minoría, y dice que la mala impresion que produjo al principio la solucion de la crisis por la reina regente, ha desaparecido ya, conocidos que son los motivos y circunstancias que la produjeron. El Sr. Alonso Martinez opina que S. M. la reina no podría obrar de otra manera que como ha obrado.

También abraza la conviccion de que el general Lopez Domínguez propendría la revision constitucional, introduciendo algunas modificaciones en el art. 62 sobre la sucesion de la Corona, en el caso de que se extinguieran todas las líneas que se determinan en el título VII de la Constitucion.

El Sr. Alonso Martinez, á pesar de todo, ha declarado que los liberales combatirán la reforma, que será desechada. De la conversacion con el Sr. Alonso Martinez deduce el corresponsal del Journal des Debats, que el partido liberal, sostenido por la opinion pública, está en

la actualidad unido y compacto, y que la dominacion de los conservadores será de muy corta duracion. Las relaciones existentes entre S. M. la reina regente y el Sr. Sagasta son muy cordiales, y el Sr. Alonso Martinez cree que es imposible que el Sr. Martos llegue á constituir un partido radical: lo que conseguirá solamente es una exigua minoría capaz de perturbar la política interior.»

Ayer tarde tomó posesion del cargo de gobernador del Banco de España el señor Sanchez Bustillo.

Anoche se reunió en el círculo Liberal la junta ejecutiva electoral. El Sr. Ramos Calderon leyó un escrito formulando un recurso de queja ante la junta central del censo contra el levantamiento de las listas electorales en Madrid cuyo acto se considera ilegal.

También se aprobó un cuestionario que se presentará á la junta municipal de Madrid, resumen de las reclamaciones que ante la misma se formulan relativas á las listas electorales.

Segun las noticias telegráficas de Jaen continúa la mayor tranquilidad en aquella poblacion.

Por la junta de clases pasivas se han hecho las siguientes declaraciones de derechos: Jubilando á D. Manuel Tornero y Cozar con el haber anual de 4000 pesetas; á don José Chincharro y Valladar, con el de 3000; á D. Isidro Orejon y Aragon, con el de 2250; á D. José Pascual del Castillo, con el de 3200; á D. Gregorio Gonzalez Rebolledo, con el de 1800; á D. Francisco Javier Borrillo, con el de 3000, y sin derecho á señalamiento de haber pasivo, como cesante, á D. José Taleno de la Riva.

Tan luego regrese á Madrid el señor ministro de Marina se ocupará en llevar á la práctica lo que se dispone en el real decreto acerca de la reorganizacion del ministerio, dedicando á la vez preferente atencion á estudiar los medios de corregir las deficiencias de los arsenales y deparamentos marítimos.

Han fundado en el puerto de Vigo la fragata Gerona y el cañonero Diamante, que permanecerán en bahía hasta que terminen las fiestas que van á celebrarse con motivo de la inauguracion del monumento á Mendez Nufez.

También es esperado en aquel puerto el crucero Navarra.

El Sr. Montilla ha publicado un manifiesto en el cual se sincera de los sucesos ocurridos en Jaen. Está escrito en términos bastante templados.

Segun noticias de varios puntos de las comarcas andaluzas, el viñedo presenta magnífico aspecto en ellas, esperándose de buen rendimiento lo mismo en cantidad que en calidad, especialmente si en el último tercio del mes actual vienen las aguas á dar mayor jugo á la uva, que se presenta en perfecto estado de salud.

Varios padres de familia que tienen hijos en la Academia general militar, desean que el señor ministro de la Guerra suspenda por un mes la apertura del curso, en vista del estado poco satisfactorio de la salud pública en algunos pueblos de la provincia de Toledo y de la alarma que reina en la capital.

Ha llegado á Tortosa el delegado del gobernador civil de la provincia provisto de toda clase de recursos para combatir la epidemia, que ha tomado algun incremento en determinados barrios que carecen de condiciones higiénicas.

El capitán general interino de Valencia, Sr. Chacon, ha dispuesto se les mejore la alimentacion á los soldados de destacamento en el penal de San Miguel de los Reyes, y se les dé racion extraordinaria de vino en tanto se recibe la orden del ministro concediendo el plus de campaña.

La comision provincial de Cádiz ha realizado economías en el personal por valor de treinta y cinco mil pesetas, y ha repuesto á los empleados que fueron declarados cesantes por la anterior Dputacion.

Apenas ha regresado de su breve excursion veraniega el director general de Propiedades y Derechos del Estado, señor marqués de Mochales, se ha dedicado con asiduidad al despacho de importantes asuntos.

Figuran entre otros el proyecto de rompimiento de la calle de la Reina Mercedes, la subasta para el derribo del antiguo convento del Carmen, ya anunciada para el 20 ó 25 del corriente mes, y el expediente de derribo del edificio en que estuvieron instaladas las escuelas de Ingenieros en la calle del Turco.

El Correo hace un llamamiento á sus correligionarios para la próxima campaña electoral. Ha aquí algunos de sus párrafos: «Los liberales dicen á boca llena, y con el mayor énfasis, que son mayoría en el país, y desde luego que están en inmensa mayoría respecto de los conservadores.

Pues hay que probarlo con hechos; hay que probarlo en los distritos; hay que probarlo con votos en las urnas; hay que probarlo especialmente en las grandes poblaciones, presentando candidaturas completas en las elecciones que se aproximan.»

Frecuente es ver brotar liberales el día en que la Corona llama gratuitamente á gobierno á los hombres que representan estas ideas brotar de todos los sitios para tomar parte en el botín.

Preciso es que termine tan vergonzoso espectáculo. El poder hay que conquistarlo en las urnas, y el valor de los verdaderos liberales tiene que cotizarse no en los días fáciles del poder, sino en las luchas encorajadas de la oposicion.

En la nunciatura de París se ha verificado el matrimonio de la hija de los marqueses de San Carlos del Pedrosó, doña Maria Teresa, con el Sr. Espelias. Han sido padrinos de la boda la reina doña Isabel y el rey D. Francisco de Asís, y en su nombre los padres de la desposada, y testigos los señores conde de Sanafé, duque de Almenara Alta y el senador D. Manuel Maria Alvarez.

Entre los asistentes á la boda se hallaban el duque de Mandas, los condes de Guendulain, la marquesa Hervey Saint-Denis, la condesa Lagrange, la familia del diputado Sr. Alvarez Cava, y los señores Errazu, Alvear, Durán, Alvaro Pablo y Gil.

DE LA CORTE ha recibido La Correspondencia de España el siguiente TELEGRAMA: San Sebastian, 18 (1 t.). El crucero Reina Cristina saldrá para Filipinas cuando se despidiera de S. M. la reina; el crucero Navarra irá á Cuba en octubre; el Isabel II, el Pelicano y la lancha Condor, marcharán inmediatamente al golfo de Guinea. El día 1.º de setiembre saldrá el Colon de Cádiz para Montevideo, y el crucero Infanta Isabel de Montevideo para la Península.

El general Beranger quedará aquí hasta que se verifique la botadura de la Maria Teresa. Sigue acordado que la reina vaya por tierra á Bilbao, y solo en el caso de que hubiera mar bellísima realizaria la soberana su deseo de ir embarcada. En tal caso la escoltarían los cruceros Reina Regente y Reina Cristina; estos de todas maneras solemnizarán con su presencia en el abra la botadura, á que está invitado el comandante general de la escuadra.

La infanta doña Maria Teresa tomó hoy el primer baño. Con motivo de los días de la señora de Cánovas, la obsequiarán con ramos y cestas de flores los señores ministro de Fomento, Romero Robledo, Martos, marqués de Comillas, Cavestany, duquesa de Bailén, condesa de Guaguai, general Salcedo, condes de Mayorga, gobernador señor Acuña, Bernal, marquesa de Tavares, marqués de la Torreozilla, condes de Casas, Valencia y Villagoreajo y Goicoerrotea. De Biarritz vino en un coche una monumental corbilla, obsequio de D. Jacinto Maria Ruiz. El Sr. Fabié le obsequió con un centro de porcelana con dulces, y el de Casa Miranda con una preciosa sombrilla de encajes. Por la noche hubo recepción en casa del presidente del gobierno, concurriendo lo más selecto de las colonias de Zaranz, San Sebastian y Biarritz.—Aguilar.

Ayer fué descubierto un robo en el piso tercero de la casa número 11 de la calle de Argensola, no habiendo podido precisar su importancia por hallarse los inquilinos ausentes de Madrid. Como medida preventiva han sido detenidos los porteros de dicha casa.

Paseando por la Castellana tuvo la desgracia de caer anoche Rosendo Fernandez, que se fracturó la pierna derecha.

En la casa de socorro del distrito de Buenavista se le hizo la primera cura. En una boardilla de la casa número 1 en la calle del Espejo, se produjo anoche un ligero incendio, que fué extinguido á los pocos momentos.

Al salir de la estacion del Norte el correo de Galicia, pretendió arrojarse á la vía un sujeto de 31 años, llamado Nicancor Magro, empleado.

Algunas personas pudieron evitar que este consiguiera su intento, y conducido á la casa de socorro del distrito, los médicos de guardia manifestaron que el Nicancor presentaba visibles muestras de padecer ataques de enagenacion mental.

Por sí el uno habia de ceder la dacha al otro promovieron anoche seria cuestion dos individuos que se encontraron en la calle de Churruga.

Como las razones no bastaron vinieron á las manos, recibiendo uno de los combatientes llamado Manuel Arango, una herida grave en la frente y en la cara dos contusiones de pronóstico reservado, que le fueron curadas en la casa de socorro del distrito.

El agresor, á quien no conoce el agredido, se dió á la fuga. DE PROVINCIAS ha recibido La Correspondencia de España los siguientes TELEGRAMAS: Zamora, 18 (7'30 t.). En la dehesa del marqués de Casa-Irujo, situada en el término de Perezuela, se declaró anteaayer un incendio casual que destruyó los pastos y algun arbolado en una extenson de 300 fanegas.

No hubo desgracias personales.—El correspondiente. Barcelona, 18. Continúa la huelga de Can Gans en San Andrés.

A pesar de las gestiones hechas, no se ha conseguido tampoco llegar á un arreglo y normalizar los trabajos en las fábricas del Alto Llobregat.—Ulcasas.

Creerse, sin embargo, que serian de terciopelo gris perla, pero no lo afirmo. Cuando Giroflé acabó de quitar con un cuchillito de marfil los polvos que tenía el señor duque en la frente, miró con inefable orgullo á su amo, tan bien vestido y peinado, y trajo corriendo un espejo que puso delante de él.

—Estoy contento de mí mismo, señor, y no creo que el señor halle resistencia, esta tarde. —Si el señor fuese negro estaria más guapo, pero está bien así—añadió Similor, siempre en guardia para mantenerse de favorito y no dejarse ganar en adulacion por el astuto Giroflé.

EL PERRITO DE LA MARQUESA POR THEO LO GAUTIER (1) Como la infancia del duque en la probidad de Giroflé no era ilimitada, hizo el sordo, pero le dió al fin los veinticinco lises. Giroflé hizo para consolarle una memoria o rounstanciada, en la que casi aparecía poniendo dinero de su bolsillo. Memoria de Giroflé. Diez lises para comprar un deshabelle de goma para la señorita Beauveau, de la celda de la marquesa y guardiana de Fanfreluche, á fin de inspirarle simpatías y facilitarle la entrada en la casa. Diez lises para convidar al suizo y adquirir su confianza, á fin de que no se opusiera á la salida del sordido Fanfreluche en brazos de Giroflé. Un luis de almendras, confites, avellanas, caramelos y otras confituras destinadas á corromper la probidad del perrito de lanas. Item cuatro lises para una perrita carlina que ayudaria considerablemente á Giroflé en sus tentativas de seducción.

En esta memoria no incluia el delicado ayuda de cámara la pérdida de su tiempo y su trabajo espiritual y material, cosas todas que derrochaba por afecto á su amo, por quien hubiera ido voluntariamente á galeras. Conmovido Alcendor de aquella abnegacion, no pudo menos de observar que la memoria era razonable. Similor y Giroflé, despues de repartirse los veinticinco lises, se pusieron en campaña con tan increíble ardimiento, que en la primera esquina tuvieron que entrar en una taberna porque sentian prodigiosa alteracion en sus facultades. No se agotó su sed por esto, y bebieron más hasta el día siguiente, hasta que les flaquearon las piernas al salir de aquel lugar de delicias, lo que no les impidió hacer nueva estacion en otra taberna situada veinte pasos más lejos, hasta el total acabamiento de sus recursos pecuniarios. Entonces fueron al Puente Nuevo y compararon un perrito de lanas exactamente igual á Fanfreluche, que los costó veinticuatro sueldos, y que llevaron en triunfo al duque Alcendor. CAPÍTULO IX. El falso Fanfreluche. Satisfechísimo quedó Alcendor de la actividad de Similor y Giroflé en esta

fin aquel precioso perrito de lanas que hacia volver la cabeza á tantas mujeres bonitas; aquel espléndido Fanfreluche, que habia eclipsado la estrella del abate de V\*\*\*; aquel animal curioso y delicado, del que cataba mas orgulloso la marquesa que de su tronco de caballos tordos, de su postillon de seis pies y medio de alto, de su jockey de bolsillo, á quien queria más que á sus amantes, á su marido y á sus hijos, más que al whisky y al roscón. ¡Qué alegría tendría Elianta al recibir el querido perrillo en una cestita forrada de seda y adornada de cintas rosas! ¡Qué languideces de ojos, qué de asensinas miradas, qué de adorables sonrisas caerian sobre el feliz Alcendor, hasta la hora, impaciencientemente esperada, de la posesion!

do veinticuatro sueldos. La semejanza era completa: patas torneadas, nariz partida, manchas sobre los ojos, cola levantada... Dos gotas de agua ó dos huevos no se parecían más. No se le ocurrió hacer bailar al falso Fanfreluche el minué de José; el perrillo del Puente Nuevo, totalmente ajeno á las maneras del gran mundo, se hubiera hecho traicion por su torpeza. Queriendo sostener ventajosamente la competencia con Fanfreluche, se hizo el duque toilette extraordinaria; vestido de tejido bordado en oro bajo tela bordada en plata, con botones de diamantes, dispuestos de modo que cada letra fuese una de las de su nombre; pechera de punto de Venecia, de valor de mil escudos, y no levemente salpicada con algunos granos de tabaco de España, se estendia por su pecho sobre la chupa de rojo terciopelo; sus piernas, encerradas en medias blancas de seda, eran notables por la elegante redondez de la pantorrilla y la flaura aristocrática de las canillas. Zapatos de talon rojo comprimian sus pies, pequeños ellos; un espaldin con vaina de terciopelo blanco, la punta en alto y la empuñadura baja, levantaba bizarramente la orla del vestido. Confieso con dolor que no recuerdo de una tela eran los pantalones; puede

creerse, sin embargo, que serian de terciopelo gris perla, pero no lo afirmo. Cuando Giroflé acabó de quitar con un cuchillito de marfil los polvos que tenía el señor duque en la frente, miró con inefable orgullo á su amo, tan bien vestido y peinado, y trajo corriendo un espejo que puso delante de él. —Estoy contento de mí mismo, señor, y no creo que el señor halle resistencia, esta tarde. —Si el señor fuese negro estaria más guapo, pero está bien así—añadió Similor, siempre en guardia para mantenerse de favorito y no dejarse ganar en adulacion por el astuto Giroflé. —Llamad á Mermelada, Similor,—dijo el duque. Apareció Mermelada, negro de gran talla. —Haced enganchar la carroza. Cuando estuvo lista, bajo el duque majestuosamente; llevaba en una cestita con perfecta seguridad al falso Fanfreluche. El tren del duque era del mejor grato y de última moda: cochero enorme, de esculpida cara, con peinado de pavo real, guantes blancos, riendas blancas y moqueton de pelo de piel; lacayos de cara insolente, con lachas de cera, los delante y tres en la zaga, todos figuradamente nuestros. La carroza era de madera

DIARIO DE AVISOS DE MADRID

ALMANAQUE

SANTOS DEL DIA 19.—San Luis, obispo, San Magín, m. p. n. Sol: sale a las 7.21; se pone a las 6.54.

CULTOS PARA EL DIA 19.

Se gana el jubileo de cuarenta Horas en San Luis, y habrá función al Titular, predicando el Sr. Uribe; por la tarde comedias y procesion. En San Pascual hay jubileo perpetuo de Cuarenta Horas. En San Antonio de los Alemanes cultos como todos los martes. En Santiago, misa a San José. En Santa Isabel, por la tarde, duodena de San José, orador Sr. Rector. En San Ignacio, id. por la noche, señor Zaballón. En las monjas del Sacramento y las Vallecas (calle de Isabel la Católica), a las seis de la mañana, calena de San Bernardo, y a las cuatro de la tarde vísperas; asistiendo a aquella, y desde vísperas y todo el día siguiente, indulgencia plenaria. En el asilo de Santa Susana continuará la novena de San Roque; predica el señor Rector. La misa y oficio divino son de la Infractava. Visita de la Corte de María: Nuestra Señora del Buen Suceso, en su iglesia; de la Visitación, en la suya ó en ambas Salesas, ó de la Saleta, en San Millán. La real hermandad de Nuestra Señora de la Esperanza (vulgo del Pecado Mortal), presidida por los Sres. Chapado y Acocytia, celebró ayer en la iglesia del Caballero de Gracia una solemne función religiosa. Sobre la mesa presidencial se hallaba un crucifijo de bronce y las linternas que antiguamente usaba la referida hermandad. La orquesta estuvo encomendada a la acreditada capilla del Sr. Esteban Lozano, cuya música fue notable, sobresalieron un Ave María muy bien cantada por el tenor Sr. Perez Rios, que tomó parte en unión del Sr. Puig y demás profesores de dicha capilla. El sermón fue elocuente. En la iglesia de religiosas Vallecas (calle de Isabel la Católica) se celebrarán solemnes cultos al gran padre y melifluido doctor de la Iglesia, San Bernardo, a expensas de la venerable comunidad de Nuestra Señora de la Piedad, a saber: El día 19, a las seis de la mañana, se cantará calena, en la que se gana indulgencia plenaria; a las cuatro de la tarde solemnes vísperas y después se dará a adorar la santa reliquia. El 20 se expondrá al Señor y se cantará una solemne con sermón, que predicará el Sr. Montalban.

Por la tarde manifestó, estación, rosa rio, completas, reserva y adoración de la reliquia, pudiéndose ganar el jubileo visitando dicha iglesia. Se suplica la limosna de los fieles.

ASILOS DE LA NOCHE

En la noche del día 17 se ha dado hospitalidad, cena y desayuno, en el Asilo del Norte, a 14 hombres, 6 mujeres y 2 niños.—Total, 22.

A LA CARIDAD.

La comunidad de religiosas Concepcionistas Franciscas Descalzas de Jesús, María y José, vulgo del Caballero de Gracia, residente en el monasterio de Descalzas Reales de esta corte, ha dirigido a las personas piadosas la siguiente circular: «Convenimiento autorizada mi comunidad desde el año 1884 para abrir un suscripción voluntaria con objeto de allegar los recursos necesarios para la construcción de un convento de esta clase, tengo la satisfacción de manifestar a ustedes que, merced a la caridad inagotable del pueblo español, esta comunidad ha adquirido con el indicado objeto un terreno en la zona primera del ensanche de esta capital, manzana 32, en el ángulo que forman las calles de Bisasco de Garay y Donoso Cortés. «Obtenidas las oportunas licencias, he dado principio a la obra que ha de ceder en honra y gloria de Dios Nuestro Señor por el nuevo templo en que será adorado; en bien de esta mi pobre comunidad, desprovista de albergue propio durante medio siglo, y en gran provecho espiritual y temporal del ya populoso barrio de Pozas, cuyos vecinos tendrán iglesia donde cumplir cómodamente sus deberes religiosos, y las niñas un colegio donde se las eduque en el santo temor de Dios, principio y base de la verdadera sabiduría, a fin de que siendo ahora buenas hijas, lleguen a ser el día de mañana excelentes esposas y madres virtuosísimas, que santificando con sus sabios y cristianos ejemplos y con sus hogares domésticos, merezcan bien de la Iglesia y de la sociedad. «Si, como no dudó de su notoria caridad, quieren ustedes contribuir con una limosna, por pequeña que sea, a la consecución de tan nobles y cristianos fines, pídennse constar al margen de la presente circular, Dios Nuestro Señor les colme de bendiciones, como se lo pide esta muy agradecida comunidad. «Madrid, etc.—Sor María Matilde de la Concepción, abadesa.» Las personas piadosas que se sientan movidas a favorecer con sus limosnas a esta necesidad, pueden hacerlo dirigiendo estas a la reverendísima abadesa en su residencia actual en el monasterio de Descalzas Reales. Las limosnas de fuera de Madrid que nos envíen con este objeto, las haremos llegar a su destino.

AYUNTAMIENTO DE MADRID

Bajo la presidencia del alcalde interino Sr. Utrilla se ha reunido esta mañana en el Ayuntamiento la comisión de obras, despachando varios asuntos pendientes de resolución.

El Sr. Utrilla, acompañado del teniente de alcalde del distrito del Hospicio Gayo y del Sr. Cachaveri, ha reconocido esta mañana algunos sitios de aquella demarcación para proceder al saneamiento de los que no reúnen condiciones de salubridad.

El Sr. Párraga, director del ramo de carruajes y tranvías, atendiendo a las repetidas quejas de los vecinos del barrio del Pacifico, ha ordenado se reconozca un trozo de vía que existe en dicha demarcación, donde de continuo descarrilan los coches del tranvía de Estaciones y mercados. Asimismo ha ordenado se retiren del servicio público algunas caballerías que emplea dicha empresa.

ENTERRAMIENTOS.

El día 17 se ha dado sepultura en los cementerios de esta capital a 46 cadáveres y 7 fetos.

DELEGACION DE HACIENDA

El día 21 del actual, de doce a cuatro de la tarde, se abrirá el pago de la mensualidad de julio último para los participes de cargas de justicia que tienen consignados sus haberes en la Depositaria de esta provincia, como también para todos los que dejaron de percibirlos por los correspondientes al ejercicio de 1889-90, y continuará a las mismas horas en los días 22 y 23 siguientes, en que quedará definitivamente cerrado.

ESTADO ATMOSFERICO

La temperatura máxima del día 17 de agosto en el Observatorio de Madrid fue de 33.8 grados; la mínima, de 17.2. El día 18 en Madrid ha sido algo menos caloroso que el anterior. El termómetro del Sr. Grasselli señalaba 21 grados a las siete de la mañana, 31 a las doce del día y 29 a las cinco de la tarde. El barómetro indica tiempo variable.

GOBIERNO MILITAR

ORDEN DE LA PLAZA PARA EL DIA 19.—Parada: Wad-Rás. Jefe de día y presidente de la Junta inspectora de provisiones: señor teniente coronel de Ciudad Rodrigo, D. Manuel Nario. Imaginaria: señor teniente coronel de Pavia, D. Eduardo Sancristoval. Visita de Hospital: Covadonga, quinto capitán. Reconocimiento de provisiones: Princesa, segundo capitán.

Vigilancia para la primera y segunda zona, a las órdenes del señor jefe de día segundo capitán del 3.º Divisionario y primero de Montesa.

DEUDA PUBLICA.

Pagos y entrega de valores: Día 19. Pago de intereses de depósitos de toda clase de rentas, carpetas presentadas a señalamiento hasta el 14 del corriente. Idem de intereses de inscripciones del 3 por 100 del semestre de 1.º de julio de 1883 y anteriores; facturas presentadas y corrientes. Día 20. Pago de intereses de todas clases de Deuda del semestre de 1.º de julio de 1882 y anteriores (excepto obras públicas, carreteras é inscripciones), atrasos de 1.º de julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos; facturas presentadas y corrientes. Idem de entrega de cinco vencimientos, residuos del 2 por 100 amortizable interior, material del Tesoro, nueve últimos décimos y resguardos de recibos y de residuos del empréstito de 178 millones de pesetas, comprendidas en anuncios anteriores que no se hayan presentado al cobro. Día 21. Entrega de títulos de deuda perpétua al 4 por 100 interior y exterior procedentes de conversión del 3 por 100, ferrocarriles inscripciones y residuos y canje de provisionales del 4 por 100 que no se hayan recogido a pesar de los llamamientos hechos al efecto. Idem de valores depositados en arca de tres llaves procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes. Día 22. Pago de intereses de depósitos de toda clase de rentas; carpetas presentadas a señalamiento hasta el 19 del actual.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 18

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, DEL 18, DEL 17. Rows include Deuda perpétua al 4 por 100 intar, Deuda amortizable al 4 por 100, Billetes de Cuba, etc.

CHAPADA

Segunda primera misa que mov todo, niña, eres; tanto, que dos prima dos te ganan pocas mujeres y aun más te dos-prima dos ese lazo que te prendes. Solucion a la anterior: PFLA. ESPECTACULOS PARA EL DIA 19. JARDIN DEL BUEN RETIRO.—8.34.—(Día de moda).—Gran velada musical. —Gran montaña rusa todos los días. FELIPE.—9.—Pin de flor.—La baraja francesa.—El chaleco blanco.—Pan de flor. MARAVILLAS.—9.—Nocturno.—La restauración.—La Virgen de agosto.—Concierto europeo. CIRCO HIPODROMO DE VERANO.—(Paseo del Prado, junto al Dos de Mayo).—9.—(Gala).—Segunda presentación de miss Izza Tilly.—Ultimo concierto de estudiante Figaro.—Sevillanas hermanas Moreno.—Damas vienesas.—Dos descansos. Entrada general 0.50 céntimos. CIRCO DE COLON.—9.—Grande y variada función, en la que tomarán parte los célebres troupe Mayos y los escéntricos Mason y Dixon. Entrada general, 80 céntimos. GUINOL (esplanada de la montaña rusa).—Funciones de 6 de la tarde a 12 de la noche.

JEROGLIFICO.



SOLUCION DEL ANTERIOR. No te subas tan alta, que no eres reina, que es fácil alcanzarte sin escalera.

SECCION ESPECIAL. Los anuncios se recien en todos los días en la SECCION GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, Alcalá, 6 y 8, y en la Administración de este periódico, Factor, 7.

SECCION ESPECIAL. SE PUBLICA LOS LUNES. Anuncios a mitad de precio, ó sea a 50 céntimos línea. Únicamente para amas de cría, dependientes y sirvientes que se ofrecen y modestas casas de huéspedes. SE RECIBEN EN LA SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, ALCALÁ, 6 Y 8, Y EN ESTA ADMINISTRACION. AMAS DE CRIA. Para casa de los padres. Plaza de Sto. Domingo, 9, pral. d.º. De cría para su casa, leche fresca. Tudescos, 29. CARIDAD. La implora la viuda del célebre escritor D. Manuel Fernandez y Gomez, que habita Noviciado, 20 y 22, 4.º. PARA HUÉSPEDES. Señora cede gabinete a caballero. Leon, 10, pral. Huéspedes a 7, 8 y 10 rs. Duque de Alba, 7, 2.º dcha. Señora cede habitaciones para oficinas, sacristías ó caballero. Travesía de San Mateo, 18, pral. Particular, gabinete y alcoba. Mayor, 106, pral. izqda. Habitaciones para 1 ó 2 caballeros, con vistas a la calle de Fuencarral, San Joaquin, 2. Una señora cede gabinete independiente. Atocha, 18, guantería. COLOCACION'S. Una viuda desea colocarse con señoras, señores ó caballeros. Razon, señor rector de la Buena Dicha. Señora que no se mueva, desea acompañar familia a Cuba. Conde-Irujo, 12, pl. d.º. Escribiente para trabajos extraordinarios, que puede disponer de cinco ó seis horas diarias. Arenal, 8, 3.º interior, último de la derecha. Práctico en contabilidad y asuntos mercantiles, desea colocarse en escritorio ó casa particular, como administrador, cobrador ó destino análogo. Razon, Don Pedro Mata, 1, 3.º derecha. Un joven de 19 años desea colocación de lacayo, criado u otra particular. Razon José Ramon Sierra, Ronda de Embajadores, 8. Un joven con buena letra, se ofrece a 6 ó 8 de la noche y admite trabajo para su casa. Razon, Plaza de la Moreria, 4, 2.º izqda. Desea colocación un viudo, sargento licenciado de la guardia civil. Informes, Mayor, 119, portería. LECCIONES. Maestro elemental y de piano. Existe con buenos informes. Caballero de Gracia, 21 duplicado, almacén de papel.

ANUNCIOS A MITAD DE PRECIO (50 CÉNTOS LINEA) para peticiones de caridad, amas de cría, dependientes y sirvientes que se ofrecen y modestas casas para huéspedes. ESTA SECCION SE PUBLICA TODOS LOS LUNES. DON JOSÉ CAMPO PEREZ ARPA Y VELA. PRIMER MARQUÉS DE CAMPO. falleció el día 19 de agosto de 1889. R. I. P. Todas las misas que se celebren el martes 19 del corriente en la iglesia parroquial de San Jerónimo de esta corte y en las de San José y San Pascual, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán en sufragio de su alma. Su viuda la Excmo. Sra. D.ª Luisa Sola y Gargallo, marquesa viuda de Campo, ruega a sus amigos la asistencia a algunos de dichos actos religiosos, por lo que les quedará reconocida. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispo de Madrid-Alcalá, han concedido 100 y 40 días de indulgencia, respectivamente, a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren en sufragio del alma del finado, pidiendo además por las necesidades y santos fines de la Iglesia.

VICHY. Administraciones: PAINS, 8, 14 Realizante. En gran cantidad.—Afecciones biliares, reumatismos de las vías digestivas, la tos del cigano y del vaso obstructivo, venares, cálculos biliares, etc. Hospital.—Afecciones de las vías digestivas, pesadas del estómago, digestión débil, indigestión, gastritis, dispepsia. Cistitis.—Afecciones de los riñones, de la vejiga, mal de piedra, cálculos urinarios, gota, diabetes, albuminuria. Escurritiva.—Afecciones de los riñones, de la vejiga, mal de piedra, cálculos urinarios, gota, diabetes, albuminuria. Es el nombre del manantial en la capsula. Depositarios: Dr. José María Barro, calle Mayor, 93 (lugar de la reina Madre); Borgell hermanos, Moreno Mil del Tr. Just. R. Hermiz, Comuna y Sres. Martinez, Jacometrezo, 32. SE MENE EL PRODUCTO DE 10000 cepas, mitad alillo y temprana, y mitad tinto. Dos horas y media de Madrid y el fruto a diez minutos de la estación de Madrid, provincia de Madrid, partido de Guri.

ESCUOLA DE INGENIEROS Y ARQUITECTOS. Preparación completa por ingenieros y arquitectos. Pontejos, 1, tercer piso derecha. Se admiten internos y se facilitan regimientos. Director, D. Manuel Medrano, arquitecto. INDUSTRIA, comercio y cultivos. Los laboriosos que en nuevos y desconocidos modos de vivir ingeniosos tengan 50 ptas. ó más, manejadas por ellos, conseguirán creación, ganancia, dinero y porvenir seguro. Libro de cólera. Manda explicación gratis correo recibiendo sello carta D. José Lopez G. Estación, 9, en MANZANARES (Mancha). CITRATO ERVESCENTE Y GRANULAR DE MAGNESIA. Marca de fáb. BISHOP. Es inventado y preparado legítimamente por nosotros en el año 1877. Es el más delicioso refrigerante y obra dulcemente con los intestinos y la piel, haciendo universalmente prescrito por todos los médicos de fama como el más agradable y purgante para la familia; renombrado muy eficazmente y de suma excelencia para los señores y criaturas. Léase la circuntar que acompaña a cada botella. Léase el nombre y marca é fábbrica sobre la etiqueta. Se vende en todas las principales farmacias establecidas en España. ALFRED BISHOP & S.ºS., 48, SUFFOLK STREET, LONDRES. Legítimo Licor BÉNÉDICTINE de la ABADIA DE FÉCAMP (Francia). Especifico contra el COLERA. PURGANTE CITRATO DE MAGNESIA. Es el más agradable y eficaz y no produce irritación. Botella a 6 reales. Farmacia de Sanchez Ocaña, SE. VENDO DOS CASAS MUY SENCILLAS. Paloma y Solana, 11. To. con, 125 duplicado, garantía—no dará razon. PERDIDA DE UN CALABROTE. brote, forzada de pulsera con un perillito, de oro, desde el Prado ó teatro Pelipso hasta la calle de las Salesas, número 18 la noche del domingo 17. En el principal de dicha casa se gratificará al que la presente.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. OFICINAS ALCALÁ 6 Y 8, MADRID. TELÉFONO 517. ARRIENDEO DE TIERRAS. Se ofrece el de 300 fanegas en término de San Fernando, algunas en la Vega del Jarama. Informes, Palma, 42, 1.º idq. Madrid. VENEN COCHES DE TOSCANA. Se ofrecen en venta en el calle de Alfonso X, 5. ALMONEDA.—MUEBLES. Sillas, sillones y sofás, última novedad: piano, billar. Salud, 21, pral.

ANIVERSARIO. EL EXCMO. SEÑOR D. JUAN M. MANZANEDO Y GONZALEZ. DUQUE DE SANTONA, MARQUÉS DE MANZANEDO, SENADOR DEL REINO, ETC., ETC. CALLECIÓ EN SANTONA EL DIA 19 DE AGOSTO DE 1892. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 19 del actual en las iglesias de Santa María de la Almudena, Descalzas Reales y Visitación (antes las Salesas), por los señores sacerdotes adscritos a las mismas serán aplicadas por el alma de dicho Excmo. señor. Su hija doña Josefa Manzanedo é Intentas, Marquesa de Manzanedo, y sus nietos el Excmo. Sr. Duque de Santona y Excmos. Sres. Duques de Lécera, Condes de Crecente y doña Marta Miljans y Manzanedo, ruegan a sus numerosos amigos lo encomienden a Dios.